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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اقتصاد

  چهره‌گفته

 تعمیق روابط بانکی

با ۶ کشور اروپایی
 فرهیختگان  ولی‌الله سیف، رئیس‌کل بانک مرکزی از تعمیق 
روابط بانکی با بانک‌های اروپایی خبرداده و گفته است که 
پس از اجرای برجام و با برگزاری جلسات مداوم و فشرده، به 
تدریج موفق شده‌ایم با برخی بانک‌های اروپایی، به‌ویژه 
بانک‌های کشورهای فرانسه، سوئیس، آلمان، هلند، اتریش و 
ایتالیا روابط خود را ارتقا و تعمیق بخشیم و با برخی بانک‌های 
مرکزی اروپایی نیز روابط کارگزاری برقرار کنیم. او در دیدار 
با وزیر تجارت و امور خارجی نیوزیلند اضافه کرده که قبل 
از تحریم‌ها، 6 بانک نیوزیلندی با بانک‌های ایرانی روابط 
کارگزاری مناسبی ایجاد کرده بودند که مبین قدمت و عملکرد 
شفاف بانک‌های ایرانی نزد بانک‌های این کشور است. سیف 
تاکید کرده است که برای تحقق حجم ایده‌آل روابط تجاری، 
لازم است روابط مناسبی میان بانک‌های دو کشور برقرار شود؛ 
بنابراین در مرحله اول باید روابط بانکی متوقف شده را از سر 
گرفت. تاد مک‌کلی، وزیر تجارت و امور خارجی نیوزیلند نیز 
گفته که این کشور بیشترین مراوده تجاری در خاورمیانه را با 
ایران دارد و در سفر وزیر امور خارجه ایران به نیوزیلند، ظرفیت 
مبادلات تجاری دو کشور تا یک میلیارد دلار برآورد شد. برای 
رسیدن به این سطح باید روابط تجاری و بانکی بین دو کشور 
افزایش یابد و شناخت مناسبی بین بخش‌های تجاری حاصل 
شود. سیف همچنین در دیدار با تعدادی از مدیران عامل و 
مدیران بین‌المللی دلیل نوسانات اخیر ارزی را علاوه‌بر تغییرات 
فصلی، خروج عملیات ارزی تجارت خارجی از بانک‌ها به سمت 
شبکه صرافی در دوران تحریم عنوان کرده و گفته است که آماده 

تامین ارز بانک‌ها هستیم. 

 وجود ۱۹میلیون نفر بدمسکن

در حاشیه شهرها
 عباس آخوندی، وزیر راه و شهر‌سازی با اشاره به اینکه ۵۶ 
میلیون نفر جمیعت شهرنشین در کشور وجود دارد که یک 
سوم آنها یعنی حدود ۱۹ میلیون بدمسکن هستند، گفت که 
مسکن مهر در وضعیت این افراد تغییری ایجاد نکرده است. او 
که در نشست اعضای دوره ششم و هفتم اعضای شورای مرکزی 
سازمان نظام‌مهندسی ساختمان صحبت‌ می‌کرد، اضافه کرده 
که دو گونه فهم در بازار مسکن وجود دارد؛ یک فهم اینکه 
مسکن بدمسکن‌ها را تخریب کرده و در پیرامون شهر برای آنها 
خانه بسازیم که قرار بود مسکن مهر همین کار را انجام دهد و 
در عمل موفق نشد. فهم دیگر اینکه به درون شهرها روی آوریم 
و مرمت، بهسازی و نوسازی را در بافت میانی شهرها آغاز کنیم و 
این روشی است که هدف غایی بازآفرینی شهرهای کنونی است. 

شاخص کل بورس دیروز با چهار واحد رشد به  

رقم 80 هزار و 63 واحد رسید. شاخص آزاد شناور 

پنج واحد و شاخص بازار دوم 569 واحد کاهش یافت. 

همچنین 710 میلیون و 763 هزار سهم و حق تقدم به 

ارزش بیش از یک هزار و 866 میلیارد ریال در 54 هزار 

و 65 نوبت داد و ستد شد. 

دیروز قیمت مرغ زنده ۴۹۰۰ تومان، مرغ آماده طبخ  

در عمده‌فروشی در کشتارگاه ۶۸۰۰ تومان و توزیع در 

واحدهای صنفی ۶۹۵۰ تومان بود. نرخ هر کیلوگرم مرغ 

آماده طبخ در مراکز خرده‌فروشی ۷۵۵۰ تومان بود. هر 

کیلوگرم ران مرغ ۶۹۵۰ تومان، سینه بدون کتف ۱۲۵۰۰ تومان، 

سینه با کتف ۱۳۵۰۰ تومان و بال و کتف ۷۰۰۰ تومان است. 

عبدالمهدی بخشنده، معاون برنامه‌ریزی و اقتصادی  

وزارت جهاد از افزایش 17/84درصدی صادرات محصولات 

کشاورزی در هفت ماهه امسال خبر داد و گفت: »تراز تجارت 

خارجی این بخش ۱۳۹ میلیون دلار بهبود یافت. صادرات 

محصولات کشاورزی از دو میلیون و ۷۲۹ هزار تن به سه میلیون 

و ۲۱۶ هزار تن در مدت مشابه امسال رسیده است.« 

دومین قرارداد تامین منابع مالی از بازارهای  

بین‌المللی به شکل کوتاه‌مدت )یوزانس( شرکت 

پتروشیمی هلدینگ خلیج فارس با شرکت ژاپنی ایتوچو 

به مبلغ ۳۲۰ میلیون یورو با حضور عادل‌نژاد سلیم و 

وزیر مختار سفارت ژاپن و قائم‌مقام شرکت ایتوچو در 

هتل اسپیناس تهران امضا شد. 
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 بررسی ارقام لایحه بودجه 96
در گفت‌وگوی »فرهیختگان« با کارشناسان

پیدا و پنهان بودجه ۹۶
فرهیختگان 50، 330، 110. اینها 
بخشی از مهم‌ترین رقم‌های لایحه 
بودجه‌ای است که قرار است دخل 
و خرج دولت در سال 1396 براساس 
آنها باشد. دیروز حسن روحانی 
رئیس‌جمهوری یک روز مانده به 
موعد قانونی ارائه لایحه بودجه 
به مجلس رفت و لایحه یک‌هزار و 
۸۴ تریلیون تومانی را تشریح کرد. 
مقایسه اعداد و ارقام لایحه بودجه 
سال 1396 با لایحه سال 1395 
حاکی است که بودجه سال آینده از حیث 
منابع و مصارف بالغ بر یک میلیون و 84 
هزار و 939 میلیارد تومان خواهد بود. این در 
حالی است که منابع و مصارف بودجه سال 
گذشته، رقمی معادل 952 هزار و 637 میلیارد 
تومان بوده است. کل درآمدهای دولت شامل 
درآمدهای مالیاتی، درآمدهای حاصل از مالکیت 
دولت، درآمد حاصل از فروش کالا و خدمات و 
درآمد حاصل از جرایم و خسارت‌ها مبلغ 159 
هزار میلیارد تومان در نظر گرفته شده است. 
همچنین سهم درآمدهای مالیاتی 113 هزار 
میلیارد تومان است. دولت در این لایحه 96 
پیشنهاد کرده که سقف معافیت مالیاتی حقوق 
در سال آینده 18 میلیون تومان در سال و 1/5 

میلیون تومان در ماه باشد. آن‌طور که دولت 
پیشنهاد کرده، قیمت نفت برای هر بشکه 50 
دلار برآورد شده و درآمدهای نفتی هم 110 
هزار میلیارد تومان پیش‌بینی شده است. در 
صورت تصویب این لایحه از سوی مجلس شورای 
اسامی، قیمت بنزین پنج درصد افزایش پیدا 
می‌کند. قیمت دلار اما کمی حاشیه‌ساز شد. 
قیمت دلار در لایحه بودجه سال آینده 3300 
تومان پیش‌بینی شده است. عددی که سبب 
شد قیمت این ارز در بازار آزاد دوباره سرکشی 
کند و به چیزی حدود سه هزار و 938 تومان 
برسد. 3300 تومان به نظر می‌رسد رقمی است 
که وعده دولت برای تک نرخی شدن ارز را با 

چالش مواجه می‌کند. 
ابهام مهم این لایحه مانند بودجه امسال، قانون 
هدفمندی یارانه‌هاست. تبصره ۱۴ لایحه بودجه 
امسال به قانون هدفمندی یارانه‌ها اختصاص 
دارد که بر مبنای آن فقط رقم ۴۸ هزار میلیاردی 
ناشی از درآمد اصلاح قیمت کالا و خدمات در 
آن گنجانده شده است. در این تبصره آمده 
است که در اجرای قانون هدفمندی یارانه‌ها 
به دولت اجازه داده می‌شود در سال ۱۳۹۶ 
هم از محل درآمدهای حاصل از اصلاح قیمت 
کالا و خدمات تا مبلغ ۴۸ هزار میلیارد تومان 
و ردیف‌های یارانه‌ای این قانون با استفاده 

از انواع روش‌های پرداخت نقدی و غیرنقدی 
به خانوارهای هدف و نیازمند و ارائه‌ خدمات 
حمایتی و همچنین کمک به بخش تولید و 

اشتغال اقدام کند. »فرهیختگان« در گفت‌وگو با 
کارشناسان و تحلیلگران حوزه‌های متخلف اعداد 
و ارقام لایحه بودجه 96 را بررسی کرده است. 
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آگهی تجدید مناقصه
دانشگاه آزاد اسلامی واحد بوئین‌زهرا در نظر دارد سرویس‌های 
ایاب و ذهاب دانشجویی و اساتید خود را از طریق مناقصه عمومی 
به پیمانکار واجد شرایط واگذار نماید. لذا از کلیه متقاضیان واجد 
شرایط دعوت می‌گردد جهت دریافت اسناد مناقصه به سایت 
www.buiniau.ac.ir قسمت مزایده‌ها و مناقصه‌ها مراجعه و 
ظرف مدت 10 روز از انتشار آگهی نسبت به تکمیل و ارسال 

اسناد مذکور به دبیرخانه واحد اقدام نماید. 
مبلغ تضمین شرکت در مناقصه 15.000.000 ریال. 

هزینه خرید اسناد مناقصه مبلغ200/000ریال
هزینه درج آگهی برعهده برنده مناقصه می‌باشد. 

دانشگاه در رد یا قبول پیشنهادات مختار است. 
تلفن:14-02834226112 داخلی 267

روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی واحد بوئین‌زهرا 

آگهی مزایده عمومی
دانشگاه آزاد اسامی واحد کرج در نظر دارد نسبت به واگذاری دو باب پارکینگ‌های 
دانشجویی خود، به صورت اجاره از طریق مزایده عمومی به شرکت واجد شرایط اقدام 
نماید. لذا واجدین شرایط می‌توانند با در دست داشتن معرفی‌نامه رسمی و فیش واریزی 
به مبلغ 300/000 ریال به حساب سیبا شماره 0103953247003 بانک ملی شعبه 
دانشگاه بابت خرید اسناد مزایده، با مراجعه به دبیرخانه کمیسیون معاملات دانشگاه 
واقع در کرج- انتهای رجایی‌شهر – بلوار موذن و استقلال- ساختمان اداری- طبقه سوم 

در مزایده شرکت نمایند. 
شرایط: 1- آخرین مهلت خرید اسناد، بازدید، تکمیل و تحویل پیشنهادات، تا پایان 
وقت اداری )ساعت 16/10( روز دوشنبه مورخ 95/9/29 می‌باشد.  2- هزینه‌های 
درج آگهی در دو روزنامه و کارشناسی به عهده برنده مزایده می‌باشد.  3- شرکت‌کننده 
در مزایده ملزم به واریز مبلغ 20/000/000 ریال به‌عنوان سپرده شرکت در مزایده به 
حساب سیبا بانک ملی شماره 0103953247003 یا ضمانتنامه بانکی می‌باشد.  
4- دانشگاه در رد یا قبول هر یک یا تمامی پیشنهادات مختار است.  5- سایر شرایط 

در فرم‌های اسناد مزایده مندرج است. 
روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی واحد کرج

شرکت مهندسی سازه کیفیت پایدار )سهامی خاص( به شماره ثبت: 
258805 شناسه ملی 10102989628

دراجرای ماده 47 ل. ا. ق. ت به این وسیله به کلیه سهامداران شرکت 
اعلام می‌شود که بنا به تصمیم مجمع عمومی فوق‌العاده شرکت به تاریخ 
1395/6/10 و تصویب تبدیل سهام با نام شرکت به سهام بی‌نام، از تاریخ 
نشر آگهی حاضر به مدت دو ماه فرصت خواهند داشت تا با مراجعه به دفتر 
شرکت )محل قانونی( سهام با نام خود را تسلیم نموده تا پس از ابطال آن در 
همان روز معادل سهام خود سهام بی‌نام دریافت نموده ذیل دفاتر را امضاء 
نمایند. پس از مضی مهلت مذکور برابر سهام‌های تبدیل نشده سهامدارانی که 
در مهلت به شرکت مراجعه نکرده‌اند، سهام بی‌نام در شرکت صادر و نگهداری 
خواهد شد تا هر موقع که دارندگان سهام مراجعه نمودند، سهام با نام آنها 

اخذ و ابطال شده و سهام بی‌نام به آنها داده شود. 
رئیس هیات‌مدیره و مدیرعامل، محمد چمنی

 »آگهی دعوت سهامداران 
برای تعویض سهام تبدیل شده«

)سهامی خاص( به شماره ثبت: 258805 شناسه ملی 10102989628
در اجرای مواد 166 و 167 و 169 ل. ا. ق. ت به اطلاع کلیه سهامداران 
شرکت می‌رساند که از آنجا که مجمع عمومی فوق‌العاده شرکت در تاریخ 
1395/6/10 با دستور جلسه افزایش سرمایه، افزایش سرمایه شرکت را 
از یکصد میلیون ریال )100/000/000 ریال( به دویست میلیون ریال 
)200/000/000ریال( از محل انتشار سهام جدید مصوب نموده و اختیار 
عملی نمودن را به هیات‌مدیره شرکت تفویض نموده، هیات‌مدیره به این 
وسیله اعلام می‌نماید که مبلغ افزایش سرمایه100/000/000 ریال بوده 
و مبلغ اسمی سهام جدید برابر مبلغ اسمی سهام پیشین است و مبلغی نیز 
به‌عنوان اضافه ارزش سهم دریافت نمی‌گردد. لذا هر صاحب سهم می‌تواند 
به نسبت سهام خود از حق تقدم خرید سهام یا واگذاری آن به غیر در مهلتی 
برابر 60 روز از تاریخ نشر این آگهی اقدام نماید، در غیر این صورت بدون در 

نظر داشتن حق تقدم سهامداران، فروش سهام جدید انجام خواهد شد. 
ریاست هیات‌مدیره و مدیرعامل ، محمد چمنی

 استفاده از حق تقدم در خرید سهام جدید شرکت 
برای سهامداران شرکت مهندسی سازه کیفیت پایدار 

   نفت

50 دلار، قیمت بالایی نیست
به نظر می‌رسد بودجه سال 1396 یکی از 
منطقی‌ترین اعداد و ارقام را داراست. یکی از 
مهم‌ترین این اعداد که در واقع کشور بر اساس 
آن از نظر مالی اداره می‌شود، قیمت نفت 
است. در لایحه پیشنهادی دولت قیمت هر 
بشکه نفت 50 دلار در نظر گرفته شده است. 
با توجه به توافق هفته گذشته اوپک که قرار بر 
این شد کشورهای تولیدکننده نفت، سقف تولید خود را تا میزان 1/2 
میلیون بشکه در روز کاهش دهند، پیش‌بینی می‌شود قیمت‌ نفت روند 
کاهشی نداشته باشد. البته این در صورتی ممکن است که کشورهای 
تولیدکننده عضو و غیرعضو اوپک به این توافق پایبند باشند؛ در این 
صورت است که نفت 50 دلاری در بودجه سال 96 هم منطقی است. 
حتی می‌توان گفت که 50 دلار قیمت بالایی نیست؛ اما در عین حال 
مناسب است. با اینکه کمتر از یک هفته از توافق اوپکی‌ها در وین 
گذشته است، اما شاهد هستیم که قیمت نفت برنت نزدیک به 52 
دلار است و همین امر نشان از موفقیت‌آمیز بودن تصمیم اوپکی‌ها 
برای کاهش تولید نفت است. اما بازهم باید تاکید کرد که ثبات قیمت 
نفت در محدوده 50 و 60 دلار منوط به پایبندی اعضای تولیدکننده 

نفت به توافق‌شان است. 
نکته مهم دیگر که در بودجه سال آینده آمده است، مربوط به قیمت 
بنزین و گازوئیل است. دولت پیشنهاد کرده که در سال 96 قیمت بنزین 
و سایر فرآورده‌های نفتی پنج درصد افزایش یابد. اما مساله این است که 
گازوئیل یک کالای واسطه‌ای و بنزین هم تعیین‌کننده شاخص قیمت 
است. بنابراین این احتمال وجود دارد که افزایش قیمت بنزین سبب 
بروز التهاب در بازار شود. از آنجا که این پنج درصد درآمد زیادی برای 
دولت ندارد، بهتر بود این افزایش قیمت فرآورده‌های نفتی در لایحه 

بودجه را لحاظ نمی‌کرد. 

   دلار

نرخ منطقی ارز به شرط یکسان‌سازی
دولت پیش از این وعده داده بود که تا پایان 
امسال ارز را تک‌نرخی کند، بنابراین اگر 
این وعده دولت محقق شود، نرخ سه هزار و 
300 تومانی ارز در لایحه بودجه 96، منطقی 
خواهد بود. در این میان، دولت باید خیلی 
سریع‌تر بحث ارز تک‌نرخی را اجرایی کند، 
چراکه یکی از فاکتورهای تصمیم‌گیری برای 
سرمایه‌گذاری خارجی و توسعه و گسترش ارتباطات بین‌المللی، بحث 
ارز تک‌نرخی است. حتی برای‌اینکه سرمایه‌گذاری خارجی در کشور 
رونق گیرد باید بخش ارزی قضیه مدنظر قرار گیرد، بنابراین یکسان‌سازی 
نرخ ارز در چنین شرایطی یک ضرورت است که باید هر چه زودتر از 

سوی بانک مرکزی عملیاتی شود. 
به نظر می‌رسد در شرایط فعلی که لایحه بودجه 96 نیز در حال 
بررسی است، ‌یکی از اولویت‌های اصلی دولت یکسان‌سازی نرخ 
ارز باشد و هر چه سریع‌تر ارز را تک‌نرخی کند، چراکه این موضوع 
در تصمیم‌گیری‌ها برای سرمایه‌گذاری خارجی موثر است و می‌تواند 
ارتباطات بین‌المللی را بیش از پیش توسعه دهد. با این توضیحات، 
درصورتی نرخ ارز در لایحه بودجه سال آینده موثر واقع خواهد شد 
که دولت بحث ارز تک‌نرخی را 
بیش از پیش در برنامه 
کاری خود قرار 
شاهد  که  دهد 
اتفاقات مثبت 
در آینده 
د  قتصا ا
ر  کشو

باشیم. 

   عمران

بودجه 8 هزار میلیاردی کافی نیست
به هر صورت پیش‌بینی بودجه عمرانی هشت 
هزار میلیارد تومانی وزارت راه‌‌وشهرسازی در 
لایحه بودجه 96 تکافوی نیازهای گسترده 
وزارت راه‌‌وشهرسازی در بخش‌هایی چون 
زمین، دریا، راه، آسمان، ریل و جاده‌ها را 
نمی‌کند و تنها بخشی از نیازهای این وزارتخانه 
را پاسخگو خواهد بود؛ اما پاسخ نیازهای کلی 
را نمی‌دهد. برای تکمیل پروژه‌های نیمه‌تمام عمرانی در بخش‌های 
مختلف، باید از منابع دیگری استفاده شود که در دستور کار این 
وزارتخانه قرار دارد. برای تحقق اهداف مورد نظر باید از مشارکت بخش 
خصوصی و سرمایه‌گذاری داخلی و خارجی و راهکارهایی که در قانون 
بودجه پیش‌بینی‌شده بهره برد. دولت باید روش‌هایی را به کار ‌گیرد 
که از سرمایه بخش خصوصی و بین‌المللی بهره ببرد. استفاده از اوراق 
مشارکت و اوراق خزانه اسلامی نیز از دیگر روش‌هایی است که می‌تواند 
پاسخگوی نیازهای وزارت راه‌وشهرسازی باشد. در شهرهای جدید هم 
باید از امکانات بالقوه زمین استفاده کرد؛ البته برای استفاده از این 
امکانات باید روش‌های نوین تامین مالی را فراهم کرد تا با استفاده 
از منابع بالقوه و سرمایه‌گذاری بخش خصوصی که در طرح‌های 
عمرانی استفاده می‌شود، زمینه‌ساز حل مشکلات موجود در بخش 
پروژه‌های عمرانی و حتی شهرهای جدید باشیم. نباید خود را متکی 
به اعتبارات مستقیم دولت کنیم، بلکه باید از امکانات بالقوه و 
سرمایه‌گذاری بین‌المللی استفاده کنیم و با امکاناتی چون زمین، 
منابع، روش‌های تهاتر و اعمال مدیریت دارایی‌ها در چارچوب 
مختلف نیازهای خود را حل کنیم. به هر صورت اعتبارات عمرانی 
برای وزارت راه‌وشهرسازی در نظر گرفته شده است، اما موضوع 
مهم در این میان، استفاده بهینه از این اعتبارات در بخش‌های مختلف 

ازجمله راه‌‌آهن، جاده‌ها و آزادراه‌ها‌ست. 

مرتضی بهروزی‌فر
کارشناس اقتصاد انرژی 

حمیدرضا برادران شرکا
کارشناس اقتصادی 

محسن نریمان 
معاون وزیر راه ‌وشهرسازی
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